

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V

NUMERO 1211

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. . . . . peseta.  
Fuera: trimestre. . . . . 3<sup>50</sup>

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA  
INCENDIOS  
domiciliada en Madrid.

## GARANTIAS

Capital social. . . . . 12.000.000 pts.  
Primas y reservas . . . . . 41.075.893 id.  
Pagados por siniestros en 1889 . . . . . 2.437.506.93.

Agente general en este distrito, D.  
EUSTAQUIO TOMASETI Y FRIAS,  
Corredora 24, Orihuela.

Abonares de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico.

EXPEDIDOS A OFICIALES Y SOLDADOS POR MITAD DE ALANCES QUE LES RESULTARON ANTERIORES Á 1882.

Se compran á buenos precios.  
FRANCISCO SALAZAR

Número 3, Plaza de la Constitución, número 3.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

## CARTA POLÍTICA

Madrid de 10 Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Anteayer se dió lectura del dictamen de la junta técnica sobre el submarino en la reunion celebrada por el consejo superior de la marina.

El informe en cuestion es ya del dominio público y conviene en un todo con los rumores que acerca de él habían circulado, considerando como deficientes los ensayos del invento del Sr. Peral, aunque otra cosa crean los miles de personas que han presenciado las pruebas en la bahía de Cádiz.

El espíritu de hostilidad que la opinión general del país atribuía á esa junta ha tomado cuerpo después de conocido el dictamen, á consecuencia del final de ese dictámen en el que se indica la conveniencia de construir otro submarino con las rectificaciones que Peral ha indicado en su memoria; pero con la precisa condición de que los presupuestos y observaciones han de ser forzosamente examinados, discutidos y aprobados por una junta que recibiría este encargo.

La gente maliciosa cree ver en esta actitud y en estas resoluciones el propósito de anular esta iniciativa, prolongando indefinidamente ese examen, supotexto de garantizar los intereses del Tesoro.

Sin embargo, conviene no anticipar juicios aventurados hasta que se conozca el fallo del ministerio y el acuerdo del Consejo de ministros.

El Sr. Peral ha conferenciado esta tarde con el Sr. Cánovas del Castillo antes de comenzar el Consejo, que sigue reuniéndose á estas horas, ofreciéndole resolver en justicia el problema referente á su invento.

La entrevista con el Sr. Sagasta que publica esta mañana «El Liberal», ha dado lugar á comentarios de todo género, suponiéndose que el jefe del partido liberal ha cedido un tanto en su campaña de oposición yéndose al extranjero y consagrándose al descanso mientras sus amigos esperan impacientes su presencia en varias provincias.

Los fusionistas no muestran esas mismas impaciencias y hombres políticos que no pertenecen á dicha comisión política confiesan que el reciente viaje por Bilbao y la provincia de Vizcaya ha producido un éxito mayor que la campaña de predicaciones de otras épocas, y no dudan de que irá a Cataluña á Aragón y Andalucía para obtener igual éxito que en la provincia vizcaina.

También se ha dicho que el Sr. Sagasta se ha convenido en cierta manera con los conservadores para la obtención de distritos y este rumor le ha desmentido rotundamente el jefe del partido liberal, haciendo constar que prefiere que vayan solo seis de sus amigos con el acta ganada en buena lid que un centenar debidos á la benevolencia del Gobierno.

Los incidentes de la llegada del Sr. Cánovas del Castillo á la estación de Madrid anoche y la detención de un joven que gritó «fuera», han servido de comidilla á los desocupados en la tarde de hoy, habiendo muchos que aseguraban que la hostilidad que siente una gran parte de la opinión al partido conservador no se borrárá en mucho tiempo ni con declaraciones ni con promesas, sino con hechos; pero estos contradicen á aquellas, si se advierte la denuncia de un periódico estos días, cuando generalmente nadie ha encontrado cosa alguna penable en el trabajo denunciado.

## Un viaje á Melilla

Hé aquí algunos párrafos referentes á las impresiones recibidas por D. Emilio Frack, en el viaje que acaba de hacer á Melilla, con el objeto de conocer personalmente el verdadero aspecto de la cuestión hispano-marroquí.

Dice así el viajero á que nos referimos: «Al llegar á Melilla después de un viaje feliz, desembarcamos el capitán del vapor D. Onofre Bachs y yo, encontrando en el muelle casi todos los oficiales franceses de servicio y la música del regimiento de Málaga que venía á esperar á su nuevo coronel D. Santiago Albert.

Pronto divisamos al general Mirelis, quien acompañado de su ayudante, el teniente coronel Sr. Molina, venía á enterarse personalmente del motivo del retrazo del «Sevilla» creyendo todos que obedecía á que conducía tropas el vapor.

La desilusión fué completa al ver que el capitán entregaba solo al gobernador militar los pliegos del ministro.

Mientras numerosos oficiales amigos míos, algunos procedentes del regimiento de Borbón, otros de Administración militar, otros en fin pertenecientes al cuerpo de Sanidad, se disputaban mi persona, dispensándome por ello inmerecido ho-

nor, yo me dirigí presuroso á visitar al general Mirelis de quien esperaba si no muchos, al menos algunos detalles.

La acogida que se me hizo por el digno gobernador fué tal como la esperaba en cuanto á la satisfacción de verme.

De lo otro, no fui tan afortunado, pues todo fueron contestaciones evasivas, y no tardé en comprender que sin duda ninguna, obedecía el señor Mirelis á una consigna que debía ser la continuación de aquella medida tan ingeniosa de haber simulado el sábado la salida del «Sevilla», haciéndolo volver poco después, y llamando así mucho más la atención general.

Siguiendo mis investigaciones, pude formar el juicio de que verdaderamente si bien es cierto que hacen falta tropas de refuerzo en Melilla, son únicamente para cubrir mejor el servicio con los descansos consiguientes.

Para tomar la ofensiva, sería preciso no dos batallones como indicó el general Mirelis que se le mandaran, sino un cuerpo de ejército de 12 á 14.000 hombres.

Para la defensiva, es necesario que la guarnición de Melilla sea al menos de 1.800 á 2.000 hombres disponibles.

Y hé aquí lo que pude averiguar respecto á dicha guarnición. El régimen de Málaga cuenta en la actualidad 1.053 plazas, de estas tiene 300 destacadas en los presidios menores; el batallón disciplinario dispone de 500; hay además 68 individuos de artillería, 55 de ingenieros y 17 de caballería.

Los servicios exteriores de la plaza exigen más de 600 hombres repartidos entre los fuertes de San Lorenzo, Camellos, Cabrerizas, alta y baja y Rostro Gordo.

En Victoria Chica y Grande, y demás fuertes interiores hay también numerosa guarnición.

Para los puestos de cuarteles, presidios, puertas, vigilancia, conducción de presos y partida ó policía militar quedan muy pocos soldados, pues hay infinidad de ordenanzas y rebajados, que si bien ocuparían su puesto en caso de ataque, no hacen servicio de guardias.

Hé aquí, pues, porqué estimo la conveniencia, digo más, la necesidad absoluta, de reforzar la guarnición, y apruebo lo que me decía un dignísimo jefe de nuestro ejército, «que el mejor sistema sería tomar un hombre por compañía del ejército, y así se reuniría un número de 500 á 600, cuyo reclutamiento no costaría trabajo alguno, y lo que considero suficiente para el buen servicio de la plaza de Melilla.

Actualmente se encuentra deficiente Pruebas al canto:

El 29 en la noche, en la puerta misma de San Miguel, fué cogido un moro armado. Interrogado, dijo que trataba de introducir habas, pero éstas no parecieron.

El moro fué puesto en libertad al día siguiente.

Dos días antes, un hebreo que salió de la plaza para cobrar un dinero que le debía un moro del campo. Le asesinaron, disparándole dos tiros, uno en un ojo, otro en el pecho.

Era el primer hebreo que salía de la plaza desde el 20 de Julio y me dijeron que los moros habían prometido matar al

primer hebreo que saliera de la plaza. Se ve qué cumplieron lo ofrecido.

En la noche del 30 al 31 de Agosto, anterior a mi llegada, se oyó en dirección á Frajana un fuerte tiroteo. Ignórase el motivo del suceso, aunque me dijeron un moro de aquella tribu, á quien hablé al día siguiente, eran pescadores que pescaban con dinamita.

Volviendo á mis investigaciones, el domingo por la tarde, procure ver al bajío á la salida del gobierno militar.

Sidi Mahomed Ben-el-Aribi es un anciano de 68 á 70 años, de aspecto simpático y venerable; monta un precioso potro tordo regalo del Sultán.

Al retirarse Sidi Mohamed, pudo ver que 500 hombres, al mando de oficiales de ingenieros, trabajaban activamente en terminar un terraplén que ponía á nuestros soldados á nivel de las aspilleras de la muralla, para el caso de tener que hacer fuego.

Mañana me ocuparé de otros detalles de mi viaje.

## SUELTO Y NOTICIAS

Es verdaderamente digno de llamar la atención el hecho que ha tiempo viene ocurriendo, y la forma en que las personas adictas al seguro de incendio, se ven sorprendidas en sus operaciones.

Algunos agentes, agentes á la conocidísima Compañía «La Unión» y «El Fénix», se dedican á solicitar seguros tomando el nombre de ésta, previenen los subdirectores en la provincia (en circular al efecto publicada) que sus agentes llevan todos firmados por ellos nombramiento que les acredita como á tales. Recomiendan á la vez nienguen toda atención á los agentes que soliciten seguros á nombre de «La Unión» y «El Fénix Español» y carezcan del correspondiente nombramiento.

Nos parece lógica esta indicación que sin ella, sin duda alguna, reportaría perjuicios en los intereses de las personas que por los suyos mira, los que sin darse cuenta, se ven asegurados en otras compañías desconocidas y sin predilección para ellos.

Se han recibido en esta Administración Subalterna las cédulas personales para el actual año económico 1890-91, por le que desde mañana empezará la expedición de aquellas, en las oficinas de dicha Subalterna, establecidas en la calle de San Juan número 10.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo D. Vicente Moreno Pastor, secretario de uno de los juzgados de instrucción de Madrid.

Según leemos en un colega de Alicante, los partes sanitarios recibidos ayer en el Gobierno civil de los pueblos de esta provincia, no acusan ninguna novedad.

Durante la ausencia del Sr. García Espinosa se ha quedado encargado del Gobierno civil de esta provincia, el secretario del mismo D. Luis Eduardo López.

Ha sido nombrado para los cargos de Vice-Rector y Catedrático de Teología Dogmática de este Seminario, nuestro particular amigo el doctor D. Antonio Sanchez.

En una conferencia que han celebrado los ministros de Fomento y Gobernación han convenido, en vista de que mejora el estado de la salud pública, en no aplazar los exámenes ni la aper-

tura del próximo curso académico en las universidades, institutos y demás establecimientos de enseñanza dependientes del Estado.

Dicho sea con todos los respetos que los señores ministros nos merecen, nos parece prematuro el acuerdo para la Universidad de Valencia.

Uno de estos días se verificará en el convento de religiosas del Sagrado Corazón, de Chamarín de la Rosa, la pública y solemne profesión de la hija mayor del señor ministro de la Guerra, la señorita doña María de Azcárraga, cuyo acto presidirá el señor arzobispo de Manila, muy reverendo padre Nozaleda.

Dice un periódico de Almería que en breve comenzarán en aquella provincia y en las de Málaga y Granada, los ensayos de cultivo del tabaco por cuenta de la Compañía arrendataria.

Para practicar estos ensayos llegarán pronto a las expresadas provincias, procedentes de Cuba, gran número de individuos peritos en el cultivo.

Reina gran alarma en Vélez y Antequera, por haber ocurrido en ambas localidades algunos terremotos, sin consecuencias.

El director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Amós Salvador Rodríguez, ha da-

do 2.000 duros de su bolsillo particular con destino á la estatua que se va á erigir en Logroño al jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

Según dicen de Denia, se han declarado en huelga los trabajadores de los hornos de aquella ciudad, abandonando todos el trabajo pidiendo a los dueños de los establecimientos veinte reales de jornal, amenazando con que se apostarían en la estación de la vía férrea y sobre las carreteras para impedir que entrasen en Denia trabajadores forasteros de su oficio.

Se ha publicado el número 140 de «La Ultima Moda», y contiene 24 grabados, entre los que descuellan, como trajes de la mayor elegancia, dos para pasear en carroza. El regalo que corresponde á este número es una hoja de cuatro páginas á dos tintas para bordados artísticos. La crónica del «Abate» dando cuenta de los festejos de Bilbao, es interesantísima.

Representante en esta ciudad, D. Evaristo Cárcel, plaza de Cubero.

Con motivo del desarrollo que ha adquirido en estos últimos días la enfermedad variolosa, se reunió ayer la Junta local de Sanidad, acordando establecer por cuenta del Ayuntamiento un centro de vacunación gratuito y además aconsejar la revacunación por conducto de los señores facultativos á las familias donde se presente algún caso.

Hay bastante marejada y un gran disgusto entre los socios de la Sociedad Cooperativa, en donde parece haberse descubierto una irregularidad por cuyo motivo ni se reúne la Junta Directiva, ni se ha hecho la renovación bienal de ésta ni se cumple en nada su reglamento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento en el día de ayer, se acordó reconocer un crédito de 120 pesetas a favor de D. Ramón Bofill y Regino, como cirujano de esta ciudad en el año 1881 y 82.

También se acordó el pago del suministro del petróleo para el alumbrado público del corriente mes.

Se trataron varios asuntos de escaso interés y se levantó la sesión.

A propósito del sueldo de «La Paz de Murcia» que ayer publicamos relativo a temores fabricados en Orihuela por la realización de obras de defensa contra las inundaciones, nos hace observar un amigo nuestro que no es cierto se refieran dichos temores así en absoluto a la posible construcción de las obras del segundo y tercer grupo, ó ser de las condicionales y complementarias, entre las cuales, sobre todo en el tercer grupo, hay proyectos á cuya realización sería absurdo se opusiera Orihuela, sino que aquellos recelos se basan principalmente en la preferencia que puede legalmente dar el Gobierno hoy y mañana en la construcción de obras perjudiciales a Murcia y Orihuela del primero, del segundo y del tercer grupo, pues en todos ellos los hay que merecen tal calificativo, y en

la posibilidad de que aunque las obras del Canal de derivación por Totana y las del Reguerón, primera y más apremiante necesidad de estas vegas, obtengan como es de justicia la preferencia, vengan á realizarse la primera en la forma deficiente imaginada por los ingenieros, y la segunda con sujeción al proyecto de los mismos que resulta desastroso para nosotros.

Servicio telegráfico particular  
ie

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 12.—(1'35 m)

General Loma retirado dimisión.  
Aumenta agitación contra caciquismo  
Castellón de la Plana; temores provoque conflicto.

Riffeños continúan comprando armas;  
autoridades Melilla redoblan precauciones.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Ligorio, mártir.

### CULTOS

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL  
Continúa la novena á Nuestra Señora de Monserrate.

Sábado 13: predicará el Licdo. D. José García, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

### AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010  
de rebaja á los suscriptores.

## DIARIO DE AVISOS

### Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.  
A dos columnas 8.  
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 010

## Papel de Fumar

### CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

## GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes últimas novedades y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



Depósito en Orihuela  
FARMACIA DE BALLESTEROS  
calle del Vallet, número 22.



Es el extracto medicinal del aceite de ligado de bacalao, privado de la grasa pudiendo ello tomárselo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas arco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA  
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS  
PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alteración, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO  
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

### BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

### 10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo. . . . . Ptas. 13.969.570'07

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. » 8.535.962'69

Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660

Riesgos en curso. » 31.249.051'37

Reservas y primas al año. » 3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramón Guillén López.

## LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky  
doctor en Medicina de la

Facultad de País, ofi-

cial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sinemas principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social efecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

### SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al infinito precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillière-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Utrera.